

提升上海生物医药创新策源能力

2019国际创新创业大赛浦东新区衍禧堂赛点侧记

2019年03月27日 版面：A3

作者：王阳

为期一天半的“2019创业在上海”国际创新创业大赛浦东新区生物医药组衍禧堂医疗孵化器分赛点比赛于日前圆满完成，来自浦东新区的100家优秀企业参赛。记者在比赛现场采访了参赛企业和衍禧堂医疗孵化器负责人，他们对上海发展生物医药产业谈了各自的体会并提出了建议。

上海卓道医疗科技有限公司经理王道雨说，对许多科技企业来说，协同创新非常重要。从企业内部来讲，创业团队有学科专业等优势互补，有助于创新成果顺利实现产业化；从外部环境来看，企业所在的孵化器园区服务也非常重要，可以帮助企业便捷地处理好公共关系，同时可以对接资本、市场等各种资源。该公司专注于康复机器人与智能康复解决方案研发与应用，2016年拿到了衍禧堂旗下海脉德天使基金的天使轮投资，近期完成千万级A轮融资。卓道医疗还入选上海市科技支撑计划和上海市科技创新行动计划，并参与起草了上肢康复训练机器人国家标准。王道雨说，属于医疗器械注册人制度试点范围内的企业，相关产品已获注册证的，可以将该产品委托本市医疗器械生产企业生产，这个制度非常好，如果将来也能够委托外地企业生产就更好了。他还建议，对已经拿到新产品国家批文证书的企业应当有更多政策支持其进入市场，如参加国际展会给予补贴等。

“说起医药研发，没有哪一个行业周期这么长、投入这么大、风险这么高、学科参与这么多、门槛这么高！”上海博邦医药科技有限公司经理高河勇感慨医药行业创业的艰辛。但是，他坚信这是上海应该创造更好条件来大力发展的产业。另外，医药研发的魅力在于阶段性成果都可以转让出售。据介绍，公司先后在新型的奥拉帕尼类衍生物、依维莫司衍生物、普瑞巴林类衍生物、利奈唑胺衍生物等方面都取得研发进展；申请发明专利6项，已获授权2项。公司在2017年成功引入股权风险战略投资，获得了较好的估值。高河勇说，面对发达国家医药研发竞争形势，张江药谷需要保持业内大项目、企业、人才的集聚优势。要向管理服务要效益，如果创业企业办理各种证照和大药厂一样对待，也许2年多也难以开业。

上海晟燃生物科技有限公司经理王家亮说，创业企业专注于科技产品的研发与产业化，需要孵化器的专业化配套服务，如在公司注册、环评、消防等方面提供的帮助，还有金融、市场等资源对接，对企业有极大的帮助。据介绍，晟燃生物科技2018年12月完成前列腺癌、肾癌项目筛选验证，知识产权申报，血清、尿液外泌体提取试剂盒生产SOP（标准操作方法）制定。2019年3月，前列腺癌诊断项目多中心临床启动。

王家亮强调，科创企业要有自我造血能力，在没有生存问题的前提下，融资为了深入开展科技创新。比如，他们向许多实验室输出基于外泌体基因测序服务及数据分析提取试剂产品，解决了公司的温饱问题。此次参加大赛的一个目的是，让更多机构和投资人了解企业，了解新的研发项目。

记者在赛点现场看到，大赛承办方特别为参赛者提供多项咨询服务，包括医疗项目创新性评测及财务、投资、知识产权、入孵咨询、创新券政策、科技金融贷款服务等。衍禧堂医疗孵化器经理翟靖波对记者说，生物医药产业是上海重点发展的领域之一，上海要增强创新策源能力，就必须大力培育发展生物医药等适合上海发展的新兴产业集群，同时要发掘本地优秀的生物医药企业，为其提供更大空间和平台，助其成长为参天大树。

编辑：chunchun 审核：刘纯

 点击下载PDF ([//www.shkjb.com/FileUploads/pdf/190327/kj03273.pdf](http://www.shkjb.com/FileUploads/pdf/190327/kj03273.pdf))

证件信息：沪ICP备10219502号 (<https://beian.miit.gov.cn>)

 沪公网安备 31010102006630号 (<http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=31010102006630>)

中国互联网举报中心 (<https://www.12377.cn/>)

Copyright © 2009-2022

上海科技报社版权所有

上海科荧多媒体发展有限公司技术支持



([//bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59](http://bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59))